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Irrlichttheater Stuttgart e.V. – Rasenspiele

Ein Theaterstück zum Thema sexuelle Gewalt

„Rasenspiele“ ist eine Produktion des Irrlichttheater Stuttgart zum Thema sexuelle Gewalt. Das Stück erzählt die Geschichte einer jungen Frau, die von klein auf von ihrem Vater missbraucht wurde.

Für Jenny beginnt ein neues Leben: Sie ist jung, frisch verliebt und hat das Abi in der Tasche. Auf den ersten Blick ist sie wie alle anderen. Alles läuft bestens. Bis ihr Vater eines Tages überraschend im Studentenwohnheim auftaucht. Ihr Vater, der sie schon als kleines Mädchen missbraucht hat. Nach dieser Begegnung hält sie es nicht mehr aus. Sie beginnt zu reden. Sie wird diese Demütigung niemals auslöschen können, aber sie macht den ersten Schritt, um ein eigenes Leben zu führen. „Es ist eben etwas, was in meinem Leben vorgekommen ist, aber ich möchte es nie wieder erleben. Niemals!“

 „Rasenspiele“ ist ein Theaterstück für Erwachsene und Jugendliche ab 16 Jahren. Es richtet sich sowohl an eine interessierte Öffentlichkeit, als auch an pädagogische Fachkräfte.

„Rasenspiele“ wurde in Zusammenarbeit mit Betroffenen und Fachleuten entwickelt. Behutsam zeigt das Stück auf, dass sexuell missbrauchte Mädchen/Frauen nicht in der Opferrolle verharren müssen. Die Gespräche nach den Aufführungen führen zu Fragen nach Opfer-Täter-Mechanismen oder zu Fragen wie: Was tue ich, wenn ich einen Verdacht habe? Jugendlichen bietet Jennys Geschichte Zündstoff für Gespräche über Liebe, Freundschaft, Sex und Gewalt. 

Ausgezeichnet mit dem Theaterpreis der Stuttgarter Zeitung, war das Stück 1993 und 1994 in Baden-Württemberg in ein landesweites Präventionsprojekt gegen sexuelle Gewalt eingebunden. In Deutschland, Österreich und der Schweiz haben seit 1990 über 450 Vorstellungen in Schulen, Theatern, Bürgerzentren und Kirchen stattgefunden.  

Fernsehaufzeichnungen des prämierten Stücks wurde für Dokumentarsendungen des SWR, des NDR und vieler anderer Regionalsender verwendet.

Kontakt

Irrlichttheater e.V.

Stitzenburgstr. 19/1

D-70182 Stuttgart

eMail: info@irrlichttheater.de

Internet: www.irrlichttheater.de

Telefon +49 (0)711 2368612

